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1. WSTĘP 

1.1. Określenia podstawowe 

Określenia podane w niniejszych WWiORB są zgodne z obowiązującymi odpowiednimi 

normami i  D-M.00.00.00 "Wymagania ogólne". 

 

2. MATERIAŁY 

 

 Do zabezpieczenia wykopów należy zastosować grodzice stalowe. Elementy stalowe 

stosowane jako konstrukcje zabezpieczające ściany wykopów powinny posiadać świadectwa 

dopuszczenia do stosowania w budownictwie mostowym. 

 Jeżeli Inżynier tak zadecyduje dopuszcza się zabezpieczenie wykopów drewnem. 

Drewno przeznaczone do zabezpieczenia ścian wykopów oraz wykonania konstrukcji 

podpierających lub rozpierających ściany wykopów powinno być iglaste, zaimpregnowane.  

3. SPRZĘT 

Wykonawca przystępujący do wykonania wykopów powinien mieć do dyspozycji 

następujący sprzęt: 

 koparki do wykonywania wykopów głębokich, 

 sprzęt do ręcznego wykonywania płytkich wykopów szerokoprzestrzennych, 

 żuraw samochodowy, 

 sprzęt do transportu pomocniczego. 

4. TRANSPORT 

Transport mas ziemnych pojazdami samowyładowczymi. 

Transport po budowie powinien odbywać się po odpowiednio przygotowanych drogach 

dojazdowych. 

 

5. WYKONANIE ROBÓT 

5.1. Ogólne warunki wykonania robót 

Ogólne warunki wykonania robót podano w D-M.00.00.00 "Wymagania ogólne". 

5.2. Zakres wykonywanych robót 

Roboty ziemne powinny być wykonane zgodnie ze szczegółowymi wymaganiami 

technicznymi wykonania oraz wymaganiami w zakresie wykonania i badania przy odbiorze 

określonymi przez normy PN-B-06050:1999. 

Przed przystąpieniem do robót ziemnych Wykonawca uzyska punkty stałe i 

charakterystyczne, tworzące układ odniesienia lokalnych pomiarów sytuacyjnych 

i wysokościowych zgodnie z D.01.01.01. 

Stałe punkty pomiarowe powinny być tak usytuowane, wykonane i zabezpieczone, żeby 

nie nastąpiło ich uszkodzenie lub zniszczenie przez wodę, mróz, roboty budowlane itp. 
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Ochrona przyjętych punktów stałych należy do Wykonawcy robót. W przypadku zniszczenia 

punktów pomiarowych należy je odtworzyć. 

Wytyczenie wykopów pod elementy obiektu mostowego winno być wykonane na 

podstawie osi głównych obiektu przez wyspecjalizowanego geodetę. 

Roboty ziemne powinny być prowadzone zgodnie z przygotowanym przez Wykonawcę 

i zaakceptowanym przez Inżyniera harmonogramem robót. 

Zabezpieczenie skarp i ścian wykopu w sposób odpowiadający występującym warunkom 

gruntowym w wykopie np.: poprzez odpowiednie ukształtowanie skarp, zastosowanie 

odpowiednich umocnień. W czasie wykonywania robót ziemnych, robót rozbiórkowych oraz 

budowy nowych podpór należy zabezpieczyć wykop przed zalaniem.  

5.2.1. Sprawdzenie zgodności rzędnych terenu i warunków gruntowych 

Wykonawca ma obowiązek bieżącej kontroli i oceny warunków gruntowych w trakcie 

wykonywania wykopów. 

5.2.2. Wykonanie wykopów 

Kolejność robót na podstawie Dokumentacji Projektowej i harmonogramu robót. 

Przed przystąpieniem do wykonywania wykopów należy wykonać ręcznie przekopy 

próbne. 

Grunty z wykopu należy przetransportować i spryzmować na terenie budowy w miejscu 

wskazanym przez Inżyniera lub odwieźć na składowisko Wykonawcy. Grunt może być 

wykorzystany do zasypania wykopów lub do budowy nasypu za przyczółkami, po uprzednim 

zaakceptowaniu przez Inżyniera. Nadmiar gruntu należy odwieźć na odkład – składowisko 

Wykonawcy. 

5.2.3 Wymagania podstawowe dla wykopów szerokoprzestrzennych:  

a) skarpy wykopów stałych powinny być zabezpieczone przed niszczącym działaniem 

wód opadowych, 

b) zabezpieczenie skarp powinno być dostosowane do właściwości fizycznych gruntów 

występujących w danej skarpie oraz do warunków miejscowych, jakie mogą 

wystąpić w miejscu znajdowania się skarpy, 

c) wykopy o głębokości powyżej 4,0 m należy wykonywać stopniami (piętrami) z tym, 

że z każdego stopnia powinien być urządzony wyjazd dla środków transportowych 

oraz przewidziane odprowadzenie wody uniemożliwiające jej spływanie na stopnie 

położone poniżej. Przy ręcznym odspajaniu gruntu zaleca się wykonywanie stopni o 

wysokości nie większej niż 1,5 m, 

d) w razie potrzeby dolne części skarp nasypu, narażone na niszczące działanie wody, 

można wzmacniać płytami betonowymi prefabrykowanymi lub wykonywać z betonu 

układanego bezpośrednio na zboczu skarp, 

e) w przypadku gdy zachodzi potrzeba sprowadzenia do wykopu wód opadowych 

z terenu przylegającego do wykopu, w skarpie powinny być wykonane odpowiednio 

umocnione spływy (betonowe, z bruku), w miejscach z góry do tego 

przeznaczonych,  
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f) metoda wykonania wykopów powinna być dobrana w zależności od wielkości robót, 

głębokości wykopu, ukształtowania terenu, rodzaju gruntu oraz posiadanego sprzętu 

mechanicznego, 

g) wykopy te powinny być wykonywane w takim okresie, aby po ich zakończeniu 

można było przystąpić natychmiast do wykonania przewidzianych w nich robót 

budowlanych i zasypania ich gruntem odpowiednim do tego celu, 

h) minimalne bezpieczne nachylenie skarp wykopów o głębokości do 4,0 m winno 

wynosić: 

 w gruntach niespoistych oraz w gruntach spoistych w stanie 

plastycznym  1:1,5 

 w mieszaninach frakcji piaskowej z iłową i pyłową o IP  10% oraz 

w rumoszach zwietrzelinowych zawierających powyżej 2% frakcji 

iłowej 1:1,25 

 w iłach i mieszaninach frakcji iłowej z piaskową i pyłową; 

zawierających powyżej 10% frakcji iłowej w stanie co najmniej 

twardoplastycznym 1:0,5 

i) Nachylenie skarp wykopu o głębokości większej, niż 4,0 m należy przyjmować na 

podstawie obliczeń stateczności skarpy 

j) po pasie terenu przylegającym do górnej krawędzi wykopu, na szerokości równej 

trzykrotnej głębokości wykopu, spadek powinien być taki by umożliwiał odpływ 

wody od krawędzi wykopu. 

k) naruszenie stanu naturalnego gruntu dna oraz skarp wykopu np. przez rozmycie 

powinno być usuwane z zachowaniem bezpiecznych nachyleń skarp. 

 

Zaleca się wykonywanie wykopów szerokoprzestrzennych koparką.  

W czasie wykonywania tych robót, na Wykonawcy spoczywa odpowiedzialność za 

bezpieczeństwo obszaru przyległego do wykopów, wraz ze znajdującymi się tam budowlami. 

Jeżeli na terenie robót ziemnych zostaną stwierdzone urządzenia podziemne, 

nieprzewidziane (instalacje wodociągowe, kanalizacyjne, cieplne, gazowe, elektryczne) albo 

niewybuchy lub inne pozostałości wojenne, wówczas roboty należy przerwać, powiadomić o 

tym Inżyniera, a dalsze prace prowadzić dopiero po uzgodnieniu trybu postępowania z 

instytucjami sprawującymi nadzór nad tymi urządzeniami. 

W przypadku natrafienia w czasie wykonywania wykopu, na grunt o nośności mniejszej 

od przewidzianej w Dokumentacji Projektowej roboty ziemne należy przerwać i powiadomić 

Inżyniera w celu ustalenia odpowiednich zabezpieczeń. 

Wymiary wykopów w planie 

Wymiary wykopów w planie powinny być dostosowane do zakresu przewidzianych robót 

oraz sposobu ich wykonania, głębokości, rodzaju gruntu, poziomu wody gruntowej oraz 

konieczności i możliwości zabezpieczenia ścian wykopów. W przypadku, gdy nie zachodzi 

możliwość wykonania bezpośredniego pochylenia skarp wykopu, należy uwzględnić 

w szerokości dna wykopu dodatkowo wymiary konstrukcji zabezpieczającej oraz swobodną 

przestrzeń na pracę ludzi - nie mniej niż 80 cm. 
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Nienaruszalność struktury dna wykopu 

Sposób odwodnienia wykopów nie może powodować osłabienia lub zniszczenia 

naturalnej struktury gruntu. 

W przypadku, gdy przewiduje się obniżenie zwierciadła wody gruntowej poniżej dna 

i wykop wykonywany pod wodą stanowi wstępną fazę robót, należy go wykonać do 

głębokości około 50 cm mniejszej niż projektowana i dokończyć oraz wykonać ewentualne 

zabezpieczenia przy obniżonym zwierciadle wody gruntowej. 

W celu ochrony struktury gruntu w dnie wykopu należy wykonywać wykopy do 

głębokości mniejszej niż projektowana co najmniej o 20 cm, a w wykopach wykonywanych 

mechanicznie o 30 cm do 60 cm mniejszej niż projektowana (w zależności od rodzaju 

gruntu). Pozostawiona warstwa powinna być usunięta bezpośrednio przed wykonaniem 

fundamentów lub innych robót. 

W przypadku przegłębienia wykopu w stosunku do poziomu przewidzianego w projekcie, 

dopuszcza się wyrównanie poziomu posadowienia przez pogrubienie korka betonowego na 

koszt Wykonawcy. 

W przypadku wykonywania robót ziemnych w czasie mrozów lub pozostawienia 

wykopów na czas zimy w gruntach wysadzinowych lub drobnoziarnistych należy 

zabezpieczyć podłoże gruntowe przed zamarznięciem lub usunąć przemarzniętą warstwę 

gruntu przed wznowieniem robót. 

5.2.4. Odwodnienie wykopów. 

Roboty ziemne powinny być wykonywane w takiej kolejności, żeby było zapewnione 

łatwe i szybkie odprowadzenie wód gruntowych i opadowych w każdej fazie robót. 

Wykonane urządzenia odwadniające nie powinny powodować niekorzystnego 

nawodnienia gruntów w innych miejscach wykonywanych robót ziemnych ani powodować 

szkód na terenach sąsiednich. 

Wykopy powinny być chronione przed niekontrolowanym napływem do nich wód 

pochodzących z opadów atmosferycznych. W tym celu powierzchnia terenu powinna być 

wyprofilowana ze spadkami umożliwiającymi łatwy odpływ wody poza teren robót. Od 

strony spadku terenu powinny być wykonane, w razie potrzeby, rowy. 

Niedopuszczalne jest pompowanie wody gruntowej bezpośrednio z dołów 

fundamentowych w gruntach sypkich drobnoziarnistych. 

Niedopuszczalne jest naruszenie struktury mieszanki betonowej przez pompowanie wody 

bezpośrednio z wykopu podczas betonowania. 

5.2.5. Zabezpieczenia ścian wykopów. 

Ściany wykopów należy tak kształtować (wymagania wg pktu 5.2.3. h) lub obudowywać, 

aby nie nastąpiło obsunięcie się gruntu, należy przy tym uwzględniać wszystkie 

oddziaływania i wpływy, które mogłyby naruszać stateczność gruntu. Stateczność powinna 

być zachowana przez cały okres planowanych robót. 
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W wykopach o ścianach podpartych lub rozpartych należy przestrzegać, żeby: 

 górne krawędzie brusów stalowych wystawały na wysokość 10 ÷ 20 cm ponad 

teren, 

 rozpory miały trwałe zabezpieczenie przed opadnięciem w dół, 

 krawędzie wykopu były zabezpieczone, w przypadku przewidywanego ruchu 

przy wykopie lub w zasięgu pracy żurawi, 

 w wykopie rozpartym były wykonane awaryjne dogodne wyjścia 

w odległościach co 30 m. 

Stan konstrukcji podporowych i rozporowych należy sprawdzać okresowo, 

a obowiązkowo niezwłocznie po wystąpieniu czynników niekorzystnych (duże opady 

atmosferyczne, mróz itp.). 

Rozbiórka zabezpieczeń powinna być prowadzona w miarę wykonywania zasypki. 

Pozostawienie obudowy dopuszczalne jest tylko w przypadkach technicznej niemożliwości 

jej usunięcia lub gdy wydobywanie elementów obudowy zagraża bezpieczeństwu pracy albo 

stwarza możliwości uszkodzenia konstrukcji wykonanego obiektu, albo gdy przewidują to 

Rysunki. 

6. KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT 

6.1. Ogólne zasady kontroli jakości robót  

Ogólne zasady kontroli jakości robót podano w D-M.00.00.00 "Wymagania ogólne". 

6.2. Tolerancje wykonania wykopów fundamentowych  

Wymiary wykopów w planie powinny być wykonane z dokładnością ± 15 cm. Ostateczny 

poziom dna wykopu przed wykonaniem korka betonowego powinien być wykonany 

z tolerancją ± 2 cm w stosunku do rzędnych projektowanych. 

6.3. Dopuszczalne odchyłki 

Dopuszczalne odchyłki od ustaleń projektu wynoszą: 

 0,002 - dla spadków terenu,  

 0,010 - dla nachylenia skarp wykopów fundamentowych, 

 ±4 cm - dla rzędnych w siatce kwadratów 40×40 m,  

 +2 cm - dla rzędnych dna wykopu pod fundamenty,  

 15 cm - w wymiarach w planie wykopu o szerokości dna > 1,5 m,  

 5 cm - w wymiarach w planie wykopu o szerokości dna < 1,5 m.  

 

6.4. Badania przy wykonywaniu 

Przy wykonywaniu wykopów powinny być przeprowadzone następujące badania:  

 sprawdzenie wykonanych wykopów i zabezpieczeń ścian, 

 sprawdzenie funkcjonowania odwodnienia. 

 

W czasie prowadzenia robót ziemnych kontrolę nad ich przebiegiem powinna sprawować 

służba geodezyjna Wykonawcy. 
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7. OBMIAR ROBÓT 

 

Kontrakt ryczałtowy: 

- jednostką obmiaru jest wykonana i odebrana protokołem Odbioru Końcowego 

jednostka określona w STWiORB. 

8. ODBIÓR ROBÓT 

8.1. Ogólne zasady odbioru robót  

Ogólne zasady odbioru robót podano w D-M.00.00.00 "Wymagania ogólne". 

8.2. Badania przy odbiorze 

Jeżeli wszystkie badania dały wyniki dodatnie, wykonane roboty ziemne należy uznać za 

zgodne z wymaganiami PN-B-06050:1999. Jeżeli choć jedno badanie dało wynik ujemny, 

wykonane roboty należy uznać za niezgodne z wymaganiami norm. W takiej sytuacji 

Wykonawca obowiązany jest doprowadzić roboty ziemne do zgodności z normą 

i Dokumentacją Projektową i przedstawić je do ponownego odbioru. 

 

9. PODSTAWA PŁATNOŚCI 

 

Wynagrodzenie ryczałtowe: zasady płatności podano w umowie pomiędzy Zamawiającym a 

Wykonawcą. 

10. PRZEPISY ZWIĄZANE 

Dla zaprojektowania i wykonania robót objętych zamówieniem obowiązują odpowiednie 

przepisy prawa wymienione w części informacyjnej Programu funkcjonalno-użytkowego 

„Przepisy prawa i normy związane z projektowaniem i wykonaniem zamierzenia 

budowlanego”. 

 

Normy, wytyczne i instrukcje branżowe: 

 

PN-B-02479:1998 Geotechnika. Dokumentowanie geotechniczne. Zasady ogólne. 

PN-86/B-02480 Grunty budowlane. Określenia, symbole, podział i opis gruntów.  

PN-B-02481:1998 Geotechnika. Terminologia podstawowa, symbole literowe i jednostki 

miar. 

PN-B-04452:2002 Geotechnika. Badania polowe.  

PN-88/B-04481 Grunty budowlane. Badania próbek gruntu. 

PN-B-06050:1999 Geotechnika. Roboty ziemne. Wymagania ogólne. 

PN-66/B-06714 Kruszywa mineralne. Kruszywa kamienne, budowlane. Badania 

techniczne. 

PN-76/B-06714/00 Kruszywa mineralne. Badania. Postanowienia ogólne. 

PN-S-02205:1998 Drogi samochodowe. Roboty ziemne. Wymagania i badania. 
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PN-EN 932-1:1999 Badanie podstawowych właściwości kruszyw. Część 1: Metody 

pobierania próbek. 

BN-75/8931-03  Pobieranie próbek gruntów do celów drogowych. Rodzaje badań. 

 

 

 

 


